

●招聘企业抛出“书画经纪人”岗位，不少农民工报名尝试这一全新领域

●“农民工日”首设书画展区，精美画作扭转农民工只能干体力活的印象

重庆：农民工开始追求“文艺范”

本报记者 李国

本报实习生 姚宇飞

“一些农民工朋友有书画特长，但他没意识到这能赚钱。”重庆臻纪文化传播有限公司抛出了书画经纪人的岗位，岗位底薪1500元，工作性质是协助书画艺术家售卖作品。这是11月2日在第八个“重庆农民工日”活动现场看到的一幕。

据悉，“重庆农民工日”首设于2007年。该市围绕农民工维权、进城安居、社会保障、子女入学等问题，先后出台数十项有针对性、操作性强的政策措施，使农民工真正得到了实惠。随着收入逐渐增高，不少人通过公租房

等政策在城市安居乐业，农民工的追求已经开始从物质层面走上了精神层面。

在活动现场，农民工书画作品引得路人驻足观看，极富生活情趣的画作令人啧啧称奇。主办方介绍，除了往年都有专场招聘会，今年的活动现场还设置了农民工书画展区和农民工技能展区。希望借此机会扭转农民工在市民心目中专干“体力活”的印象，让大家明白，现在的农民工不但多才多艺，更是与时俱进。

重庆臻纪文化传播有限公司招聘人员黄女士告诉记者，两个小时的招聘会中，尽管前来应聘书画经纪人职位的农民工并不多，可前来咨询的人不少，10余位年轻的农民工勇敢填写了个人信息，公司将对其中的优秀者

着力培养，毕竟对农民工而言，这是一个全新的领域。

尽管如此，记者发现，“需具备文艺技能”这一观点受到了许多农民工的认可。记者现场看到，在家庭服务技能展示区，几家家政公司的员工展示了插花、摆水果拼盘等技艺，吸引诸多目光。事实上，凡具备这几项能力的保姆，月薪在3000元左右，比普通家政人员的月薪高出了几百元。

在家政服务专区不少中年妇女前来求职。据现场一家家政服务公司工作人员介绍，如今月嫂、育婴师都比较缺乏，这类岗位薪资平均5000多元，年龄要求在30岁至40岁，除了免费提供入岗培训外，他们还提供技能提升的平台，如培训考取中级或高级职业技能证等。

重庆市人力社保局劳务处相关负责人表示，现在的农民工越来越有学习意识，以前农民工朋友看重找份工作，但经过一段时间打拼就会发现有技术和普工的区别，最直接的就是工资待遇，如一个车工，有技术的和普工一月的工资差距就可达3000元。他建议，农民工朋友可利用打工间隙，边工作边学习，不断提高自身素质，为今后工作增加筹码。

在家政服务专区不少中年妇女前来求职。据现场一家家政服务公司工作人员介绍，如今月嫂、育婴师都比较缺乏，这类岗位薪资平均5000多元，年龄要求在30岁至40岁，除了免费提供入岗培训外，他们还提供技能提升的平台，如培训考取中级或高级职业技能证等。

今年32岁的林女士，现在一家酒店打工。她告诉记者，自己只有高中文化，以前觉得有份工作就行，但随着年龄增长，越发感到掌握一门技能的重要性。“现在月嫂很吃香，但我不懂这些护理，看到招工也没办法应聘。”她说，现在想先参加月嫂培训，为今后找工作做准备。

重庆市劳务办相关负责人称，目前，全市已开展了五六十个专业的培训，对于一些特别的技能培训，还提供个性化定制服务。同时，还对部分农民工和下岗失业人员开展了家政服务的免费培训，农民工可以边工作边充电。他说，此项免费培训每年都有，有意者可前往各区县劳务办咨询。



【一周大小事】

关于社保 农民工须知的那些事

据人民日报官方微博11月2日发布，关于社保，你必须知道的那些事：①社保即通常说的“五险一金”，参加社保的人均需申领社保卡；②去医院看病要出示社保卡才能报销，交费时社保卡和交费单据要一起交；③如果是个人交社保，走正常渠道只能上三险（养老、医疗、失业），可找代理公司上五险一金。

【点评】这条官微简单通俗地介绍了社保的基本知识，想必农民工兄弟们看了之后，对社保问题也能有基本的了解。但有调查显示，过半农民工不想上社保。在此，笔者也提醒广大农民工：①不少城市都规定，农民工需要上社保满一定年限才允许子女入学、申请公租房等。②在劳动争议案件中，如果能够查到社保缴纳记录，对打官司极为有利；③如果不上社保，在发生工伤事故后，很可能遭遇维权和求偿困境。

户改遭遇逆城镇化 部分市民改回农村户口

据《经济参考报》11月4日消息，记者近期在浙江、河南、四川、陕西、江西等地采访发现，尽管各地均出台了政策推进户籍制度改革，但相当数量的农民却因担心自己原有利益受损和难以享受城市居民配套待遇而心存顾虑，甚至出现了原有城市户籍人口希望换成农村户籍的“逆城镇化”现象。

【点评】国家统计局河南调查总队2013年底的一份调研报告显示，尽管当前农业转移人口成为城镇居民的意愿较为强烈，但在城镇落户的积极性并不高，商丘市愿意落户城镇的农民不足5%。为何？因为随着城乡建设不断加快和社会利益格局持续调整，农村户口背后的利益链越来越长。因此，未来城镇化的发展需要在制度设计上考虑到农民的利益和意愿，尊重农民的自由选择权。如果依靠行政手段干预人口迁移，势必会引发不少社会矛盾。

讲装修重体检 农村居民消费变“时髦”

据《今晚报》11月2日报道，记者从国家统计局天津调查总队获悉，今年前三季度天津市农村常住居民人均生活消费支出10128元。除房屋装修、家具购买、家用电器淘汰更新等消费支出增加外，定期体检等预防性保健消费也不断增加。

【点评】随着城镇化的持续推进，越来越多的农村居民开始搬进楼房居住，由此带动了房屋装修、家具购买、家用电器淘汰更新等消费支出的增加。而定期体检等预防性保健消费也不断增加，是因为随着人们生活水平的提高，“治病不如防病”观念逐渐深入人心，人们越来越认识到日常保健、定期检查对健康的重要性，这是个好现象，此举有助于疾病的早期发现和治疗。

源头防范欠薪

泉州试点通过银行发工资

据《泉州晚报》10月30日报道，为从源头上防范建设施工领域拖欠农民工工资，泉州市人社局、住建局、交通委、铁路建设办公室等部门召开动员会，决定开展创建“无欠薪项目部”试点，将工资从工程款中剥离单独，通过银行直接发放给农民工。

【点评】将工资从工程款中剥离单独，通过银行直接发给农民工，此举能够预防和减少因“包工头”或“班组长”代发，以及违法发包分包、层层转包等引发的欠薪案件的发生，逐步实现工资支付规范化。不过，“无欠薪项目部”的牌子不是想树就能树起来的，从“无欠薪城市”的探索来看，“无欠薪”的愿景依然遥不可及。因此，我们也期待泉州相关部门能够有足够的执行力，在这方面做出些成绩来。

（点评 邓召南）

新疆摘棉工结束今年“淘金之旅”

农民工返乡运输正式拉开帷幕

本报讯（记者李元程 通讯员朱琳）11月1日16时55分，1752名摘棉工结束了今年的“淘金之旅”，怀揣着3个月的棉花收入，乘坐乌鲁木齐开往上海的L208/5次临客列车返回家乡。这是今年冬天开行的首趟棉农工返乡专列，标志着今冬新疆铁路农民工返乡运输正式拉开帷幕。

据乌铁局客运部门介绍，今年新疆地区气温偏低，棉花采摘期推迟了10天左右。摘

棉工客流于11月1日进入返乡期，预计11月5日至30日期间将出现集中返乡客流，与其他疆务工客流叠加，使得今冬农民工运输时间更加集中，时限性更强。

为此，乌鲁木齐铁路局根据市场需求调配运力，自11月1日起至12月28日，该局计划增开直通临客148列，预计将运送178万内地农民工返乡。11月5日至30日期间将出现集中返乡客流。

为确保农民工能平安顺利返乡，乌铁局提前3个月组成调查组，深入农村、团场调研摘棉工返乡时间、人数和到发站等基本情况，精心编制客流动态调查分析报告，做好送车票到田间地头活动。

右图为11月1日，来自甘肃张掖的拾花妹刘素丽，怀揣着辛苦一个月挣来的4600元钱，登上了返乡的棉农工专列。 摆风亮 摄



烧饼“变脸” 百姓称奇

11月4日，河南省郑州市姚寨路上，造型各异的芝麻烧饼惹人喜爱。做烧饼的老两口让龙虾、枫叶等人们熟知的形象展现在了平常的烧饼身上。据了解，烧饼的样式一共有40余种，每天展示的只是其中一小部分。

大爷一边做着烧饼一边讲：“做这种花样烧饼其实工序很多很复杂，只是为了不想让做正宗好烧饼的手艺消失才想到这个办法的。我们老两口也不图赚钱，就是习惯了做烧饼。”

王威/CFP

遇困怎么办？求助“农民工通道”！

对农民工反映的问题，江西安福县总工会事事有回音，件件有着落

本报讯（记者赵翔 通讯员谢晓华）从10月27日开始，江西省安福县部分困难农民工陆续从县总工会“农民工通道”领取第三季度困难补助，补助金额从1000元至3000元不等。据统计，仅今年前三个季度，安福县各级工会为困难农民工发放困难补助近10万元，发放农民工子女助学金近30万元。这是该县总工会开办“农民工通道”为农民工解决实际问题的一个缩影。

即墨省级高新区通过农机社会化作业服务，缓解了村庄季节性劳动力紧张状况，解除了外出务工人员的后顾之忧，有效地支持和推动了农村劳动力向二、三产业转移，增加了农民收入。

在即墨省级高新区，合作社先从流转、托管村民土地入手，添置农机，集中管理。仅于波的农机合作社现在就已流转土地1680亩，为周边村民托管土地8000余亩。“村民普遍接受合作社集中管理的这种模式，这样既解除了种地农户的后顾之忧，又提高了机械的利用率，可谓双赢，我对合作社发展前景充满信心。”于波说。

即墨省级高新区通过农机社会化作业服务，缓解了村庄季节性劳动力紧张状况，解除了外出务工人员的后顾之忧，有效地支持和推动了农村劳动力向二、三产业转移，增加了农民收入。

农民工杨伍英，因操作印刷机致伤，劳资双方就工伤认定和工伤赔偿达成一致，引发争议。县总工会积极介入，用人单位一次性支付杨伍英有关工伤赔偿金6万元。今年4月，县工业园区一外资企业因缴纳“五险一金”引发大的劳资纠纷。县总工会主动介入，仅4天时间，企业就足额缴纳了“五险一金”。

对农民工来信、来电反映的问题，县总工会做到事事有回音，件件有着落。今年9月，一农民工子女反映“金秋助学”存在不足，更困难的农民工子女写了申请未得到资助。县总工会立即下乡调查、核实，县总工会主席亲自上门，为困难农民工子女送上助学金。

莫待工伤发生才知社保重要

重。由于职责所在，工会法援人员不会放手不管，但往往需要千辛万苦去找间接证据。一般来说，如果农民工有维权意识，维权成本原本不应这样巨大，而且调解和诉讼也存在不成功的可能。

诚然，《劳动法》和《劳动合同法》颁行多年，在各级党政和工会组织的积极配合下，拖欠农民工工资案件已大幅减少。但是，和工资几乎同样重要的劳动合同及社会保险，得不到落实的并不是少数。

近日，王贵所在的四川省总工会联合省人社厅等部门针对用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况的专项检查发现，

在劳务派遣企业和使用劳务派遣用工的单位，旅游企业，招用农民工较多的建筑、制造、采矿、餐饮和其他中小型劳动密集型企业以及有雇工的个体经济组织中，总计检查2.04万户，涉及劳动者93.73万人。结果显示，有劳动用工和社会保险违法行为3127件，未依法签订劳动合同案件涉及5.14万人；违反最低工资规定和拖欠工资案件687件，涉及金额3627.59万元；未依法参加社会保险登记案1099件；未依法缴纳社会保险案776件。

仅是一个省的试点检查，就暴露出几百件、几万人未依法缴纳社会保险、未依法签

订劳动合同的案件，全国的情况虽然不能简单地将这些数字乘以我国省市区的总数，但在实际生活中，与王贵一样处于“无保障”工作状态下的农民工并不少见。

不少农民工把外出打工当做农闲时挣外快，“干一票是一票”，没想到其中存在的风险，更没有预想规避办法。再加上一些企业的岗前培训浮皮潦草，实际操作过于粗放，都给事故发生埋下隐患。如果再没有劳动合同和社保保护，一旦出了工伤便束手无策，严重者如果得不到及时救治，给个人和家庭造成的灾难不可想象。

所以，农民工外出打工一定要有法治观

